

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN.  
Egy hóga 200 KORONA, NEGYEDÉVEZRE 8 KORONA,  
FÉLÉVEZRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI KAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MAG-UTCA 4.

## Január végéig elnapolták a béketárgyalást

Remény van az ukránokkal való megegyezésre — A bolsevikiek szétverték az alkotmányozó gyűlést — Lenin háborúval fenyegeti Romániát

### A béke-konferencia

#### Viták a népszavazásról és a területi kérdésekről

Brest-Litovskból jelentik a Magyar Távirati Irodának január hó 18-án:

A politikai és területi kérdések rendezéséről tárgyaló bizottság megegyezett a megszállott területek kivándorolt lakosságának a visszatelepítésére nézve. Az önmegrendelkezéssel való döntés tekintetében a németek ragaszkodtak a képviselőtestületek döntéséhez. Trocki ellenben a legszelesebb népszavazáshoz. A kérdés megvitatását elnapolták.

Tárgyalták ezután azokat a kérdéseket, melyek legyenek határai ama területeknek, a melyek mai sorsukról döntenek.

Hoffmann tábornok az ügyben kijelölt térképet terjesztett elő. A kérdés tárgyalását elnapolták.

Trockij kijelentette, hogy belpolitikai okok miatt egy hétre Pétervárra utazik. Ezalatt Lotte vezeti az orosz delegáció tárgyalásait. A központi hatalmak képviselői reménységüket fejezték ki, hogy Trocki visszatérése után sikerülni fog a megegyezés.

Brest-Litovskból jelenti a Magyar Távirati Iroda január 19-én:

A központi hatalmak és Oroszország delegátusai 18-án újból tárgyalták a függőben levő kérdéseket. Megegyezés jött létre a megszállott területekről, a kivándorolt lakosság visszatelepítése dolgában, ellenben a népszavazást illetően mindkét tárgyaló fél megtartotta álláspontját.

Ezután Trocki bejelentette, hogy belpolitikai okokból január 29-ig Pétervárott kell tartózkodnia. A központi hatalmak delegátusai kifejezték reményüket, hogy Trocki visszatérése után a megegyezés a még függőben levő kérdésekre nézve elérhető lesz.

#### Sikeres tárgyalás az ukránokkal

Brest-Litovskból jelentik a Magyar Távirati Irodának január 20-án:

A német, magyar-osztrák és ukrán delegációk vasárnap a következő jelentést tették közzé:

A központi hatalmak és az ukrán népköz-

társaság delegációinak eddigi tanácskozásai arra az eredményre vezettek, hogy alapos remény van arra nézve, hogy a megkötendő békeszerződés alapelveiben megegyezés jön létre. A lényeges alapvonalak megállapítása után a tárgyalások olyan ponthoz érkeztek, a mely szükségessé teszi, hogy a delegációk érintkezésbe lépjenek az otthoni felelős körökkel. A meghatalmazottak egyrésze hazautazik, hogy a megállapodásokhoz megnyerje a felelős körök hozzájárulását. Valamennyi delegáció azt kívánja, hogy a tárgyalásoknak ilyen módon szükségessé vált megszakítása minél rövidebb legyen. Megígérték tehát, hogy megbeszéléseik után nyomban visszatérnek Brest-Litovskba.

Az ukrán megbízottak még ma este Kiewbe utaznak, hogy kormányuknak jelentést tegyenek. Ugyanez okból Kühlmann is ma este Berlinbe utazik. Még bizonytalan, hogy gróf Czernin, aki még gyengélkedik, mikor lesz abban a helyzetben, hogy Bécsbe utazhassék.

#### A bolsevikiek szétverték az alkotmányozó gyűlést Utcai harcok Pétervárott

Stockholm, január 21. Az orosz alkotmányozó gyűlés pénteken ült össze Pétervárott, a tauriszi palotában. A nemzetgyűlés mindössze másfélóra hosszat tanácskozott. — A szónokok hevesen kikelték a központi végrehajtó bizottság beszámoló jelentése ellen s lezavarták azt, mire a bolsevik párt elhagyta a termet. Kiderült, hogy az alkotmányozó nemzetgyűlés többsége nem helyesli a béketárgyalásoknak azt a módját, amelyet a szövetséges végrehajtó-bizottság Brest-Litovsk számára előírt. A szavazás után még nagyobb volt az izgalom s a pártok hevesen vitakozva kavargottak a teremben, mig nem hajnali négy órakor benyomultak a tauriszi palotába a kronsztadi fegyveres matrózok és feloszlatták az alkotmányozó nemzetgyűlést.

Lugano, január 21. A Corriere della Sera jelenti Pétervárról: A múlt éjszaka több száz személyt letartóztattak. Délelőtt a város több részén puskas- és géppuskatűzzel utcai harcok folytak. Több helyen torlaszokat építettek. — Fegyveres polgárok harcot folytattak a vörös gárdában s a harcban sok halott és sebesült volt. A harcok hevessége fokozódik. — Lenin hívei megtámadták a szociálistákat és a ház-

tetökről bombákat dobtak le és sortűzet adtak rájuk.

Berlin, január 21. A „Vorwärts“ fájdalom jelentőségűnek mondja az alkotmányozó országgyűlés feloszlását. A bolsevikiek nem kaptak többséget és mivel a hatalomról nem akartak lemondani, úgy bántak el a parlamenttel, mint a cár a dumával. Vajjon a többség általában a különbékét, vagy a bolsevik alapon megkötendő különbékét ellenzi-e, tudni nem lehet.

#### Lloyd George a béke ellen

London, január 21. (Reuter.) A szakszervezeti konferencia delegátusai kérdéseket intéztek Lloyd George miniszterelnökhöz, aki nyomban válaszolt. Azt mondta, hogy a németek mindig készek voltak az önmaguk által szabott áron békét kötni. Mi azonban — ugymond — nem voltunk és nem leszünk hajlandók megadni nekik ezt az árat. — Amikor Németország hajlandó lesz méltányos feltételű békére, nem fogunk vonakodni résztvenni a béketárgyalásokban. Stockholmban vagy más helyen csakis a német nép bizalmát élvező kormány képviselőivel tárgyalhatunk. —

Beszéde további folvamá kijelentette, hogy a munkáskonferenciát sem helyesli, mert miképpen a szövetségesek kormányai elhatározták, a béketárgyalásoknak a hadviselő államok kormányai között kell lefolyni és nem volna kívánatos megkezdeni addig a béketárgyalásokat, amíg nincs remény arra, hogy azok kielégítő befejezésre jutnak. A jelenlegi német álláspont alapján azonban a tárgyalások nem vezetnének eredményre. — Minden kormánynak most az a feladata, hogy örökadjék: nincs-e olyan jelenség, melyből arra lehet következtetni, hogy a német kormány kijózanodik. Eddig azonban ezt nem látjuk, csakis a makacsságot a katonai győzelem kivívására.

Elszászt illetően kifejtette, hogy az elszásziak nagyrésze egyesülni akar Franciaországgal. E kérdést tisztázni kell, hogy elkerülhessük a jövőbeni európai háborúk egész sorozatát.

Arra a kérdésre: amennyiben a miniszterelnök által javasolt alapon létrejönne a megegyezés, megszüntetnék-e Angliában a védőleltetését, a miniszterelnök ezt felelte:

Nekünk nemcsak az a feladatunk, hogy

**URANIA**

Ma kedden:  
január 22.

Jókai Már regényének

**A szerelem**

bolondjai

második része  
4 felvonásban.

Főszereplők:

Gombaszögi Frída, Szent-  
györgyi Márta, Kendé-  
Pál, Gál Gyula, Bömbai  
Arthur, Virág Jenő.

Előadás kezdete

5, 7 és 9 órakor.



**APOLLO**

Ma, kedden

január 22.

Winterevi-film.

**Az impresszió**

bűnügyi történet  
4 felvonásban.

Főszereplők:

Winterevi Radólf, Réthly  
Lajos, Szőke Lajos, Mat-  
tyasovszky Ilona és Adler  
Egon a csodagyerekek.

A legizgalmasabb,

legérdekesebb

filmattrakció!

Előadások kezdete:

5, 7, és 9 órakor.



nálunk szűnik meg a védőteleztség hanem hogy az összes államokban is teletessé válnak.

## A háboru hírei

### Vezérkarunk jelentése

I.  
Budapest, január 19. — Hivatalos jelentés.

Különös esemény nem történt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.  
Budapest, január 20. — Hivatalos jelentés.

Nem történt jelentős esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

III.  
Budapest, január 21. — Hivatalos jelentés.

Nincs különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

I.  
Berlin, január 19. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Az Yperntől északra levő állások hajlásában, a Scarpe déli partján és Moeuvre vidékén élénk tüzési harcok folytak. — Az arcvonal többi részének számos helyén is, nevezetesen a Maas mindkét oldalán, fokozódott a tüzési tevékenység. Támadó csapatok Becanvaixtól északra a francia árkokból foglyokat szállítottak be.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újtság.

Macedon arcvonal: A Cserna-hajlásban, Paralovotól északra levő magaslati állásunk a nap folyamán tüzési és aknatisz alatt állott.

OLASZ HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

II.  
Berlin, január 20. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Ostendét a tenger felől lötték. Állásaink nap Yperntől északra levő hajlásában a heves tüzési harcok késő éjjelig folytak. A Lys mindkét oldalán, a La Bassée-csatorna mellett, Lens és St. Quentin között, fokozódott a harci tevékenység. Az angolok tüzése a nap folyamán különös erővel irányult a Scarpetól délre felé; állásaink ellen. — A francia tüzés csak néhány szakaszon volt élénk. A tüz időnkint fokozódott a Maas-területen és a Rajna—Marne-csatornától délre és északra.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újtság.

A macedon és olasz arcvonalon a helyzet változatlan.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

III.  
Berlin, január 21. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Yperntől északra levő állásokon a fokozott tüzési tevékenység tovább tartott. Vendhulletől délre egy angol előretörés kivédése alkalmával foglyok maradtak kezünkön.

A német trónörökös hadcsoportja: A Champagne néhány szakaszán és a Maas két partján a tüzési harcok tevékenységet folytattak. Reimstől északra levő és az Argonneokban felderítő osztagaink kisebb vállalkozásai sikeresen folytak le.

A két legutóbbi nap folyamán 11 ellenséges repülőgépet és 1 kötött léggömböt lőtünk le.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újtság.

Macedon arcvonal: A Vardar és a Doiran-tó között a tüzési tevékenység időnkint feléledt. A Struma-síkságon sokszor előtéri harcokra került a sor, amelyek a bolgároknak nézve sikeresen folytak le.

OLASZ HARCTÉR.

Nincs különös esemény.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### Angliában általános sztrájk későn

Bern, január 21. Anglia és Skócia vas- és fémiparjainak szövetsége ultimátumot intézett a kormányhoz. A munkások általános sztrájkkal fenyegetőznek az esetre, ha a kormány január vége előtt nem hívja össze az általános békekonzultációt. A nemzeti védelem minisztere e fenyegetésről az alsóházban kijelentette, hogy a nép megátkozná a sztrájkolókat hazafiatalan cselekedetük miatt.

Hága, január 21. Beavatott szociálista körök úgy tudják, hogy Angliában még januárban világraszóló nagy események várhatók.

### Egy buvárhajó bravúrja

Berlin, január 21. A Wolfi-ágyonkéség jelenté: Tiekman kapitány parancsnoksága alatt álló egyik buvárhajónk legutóbb hat fellegyverzett gőzöst süllyesztett el kerek 32,000 bruttótonna tartalommal. — A hajók legnagyobb részét az ir tengeren részben erős kísérettől lötték ki. Az elsüllyesztett hajók között volt egy 12,000 tonnás gőzös, mely a White Star Line Afria hajójához volt hasonló.

## Buza Barna az I. kerület képviselőjelöltje

A függetlenségi párt intéző bizottságának ülése

Ma érkezett le Debrecen város polgármesteréhez a képviselőház elnökének leirata, amely felhívja a polgármestert, hogy a Debrecen első kerületében Tüdös János dr. országgyűlési képviselő elhalálozása folytán szükségessé vált képviselőválasztás megejtése iránt intézkedjék. Márk Endre udvari tanácsos polgármester — értesülésünk szerint — csütörtökre hívja össze a központi választmányt, amelyen ezen az ülésen kitzüzi a képviselőválasztás napját és megalakítja a választás vezetőségét.

A debreceni függetlenségi párt intéző bizottsága ma este Baecsó Dezső dr. pártelnök elnöklése alatt tartott ülésén már megejtette a képviselőjelölést. Az intéző bizottság ülése iránt, amely este 5 órakor vette kezdetét, rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg, a bizottság tagjai csaknem teljes számmal, ötvenen jöttek el a jelölő ülésre.

Miután Baecsó Dezső dr. elnök ismertette az ülés tárgyát, egymásután szólásra emelkedtek Kertész Imre, a Péterfia-utcai kerület elnöke, Kiss Gyula dr., a Csapó-utcai kerület elnöke és Tar Imre, a Csapó-kerti függetlenségi kör jegyzője, akik egyértelműen Buza

Barna volt országgyűlési képviselőt, a kiváló publicistát, a függetlenségi elvek régi érdemes harcosát ajánlották a kerület képviselőjéül, aki mellett az intéző bizottság nagy lelkesedéssel foglalt állást.

Buza Barna, mint ismeretes, néhány héttel a háboru kitörése előtt Károlyi Mihály gróffal Amerikába utazott, ahol résztvett a függetlenségi párt propaganda-körútjában. A háboru kitörésének híre társaival együtt haza indult, a hajón azonban elfogták és Franciaországba vitték. Három évig volt Buza Barna francia hadifogságban, majd Svájcban internálták, ahonnan a napokban érkezett vissza hazájába. — A debreceni függetlenségi párt intéző bizottsága ma este táviratilag értesítette Buza Barnát Debrecen első kerületének képviselőjévé történt jelöléséről.

## Orosz-román háboru előtt

### Elfogatási parancs a román király ellen

Rotterdam, január 21. Pétervári lapok jelentik: A népbiztosok elrendelték, hogy a román királyt fogják el és kísérik Pétervárra.

### Orosz ultimátum Romániának

Pétervár, január 21. A 9-ik orosz hadsereg irodalmi válaszmánya a román katonai hatóságoknak kétórás határidőre szóló ultimátumot küldött, amelyben követeli, hogy az orosz csapatokat háborítatlanul engedjék átvonulni Jassy városán.

Berlin, január 21. Az orosz határról jelentik: Lenin a Pravdában kijelenti, hogy Romániával a háboru elkerülhetetlenné válik, ha nem teljesítik az orosz követeléseket.

### Kintasították a pétervári román követet

Zürich, január 21. Pétervárról jelentik, hogy a kormány kiutasította a pétervári román követséget.

Zürich, január 21. A pétervári orosz követ visszahívása küszöbön áll.

## Leszállították a liszt-és kenyéradagokat

Weszprémi Zoltán főispán közbenjár a miniszternél

A városi tanács a következő hirdetményt adta ki:

Az Országos Közélemezési Hivatal vezető m. kir. miniszter ur által a város ellátatlan lakossága szükségletére az országos készletek arányában a folyó január hó 16-tól február hó 1-ig terjedő időre rendelkezésre bocsátott liszt mennyisége mellett naponta csak kétharmadrész adható ki az eddigi fejadag szerinti lisztmennyiségnek.

Ennek következtében a folyó évi január hó 20-tól kezdődőleg az eddigi napi 56 gramm pótiogyasztási igazolványokra napi 36 gramm liszt vagy 50 gramm kenyér, a napi 280 gramm fogyasztási igazolványokra napi 180 gramm liszt vagy 260 gramm kenyér, a napi 350 gramm fogyasztási igazolványokra napi 230 gramm liszt vagy 320 gramm kenyér, a napi 400 gramm fogyasztási igazolványokra napi 260 gramm liszt vagy 370 gramm kenyér szolgáltatható ki.

A napi 70 gramra és 120 gramra szóló pótljegyek az említett határidőtől kezdve egyáltalán nem válthatók be.

A Közlemezési minisztériumtól nyert értesülések szerint a szállítási nehézségek s más oly körülmények, amelyek jelenleg az adagok csökkentését tették szükségessé, minden valószínűség szerint néhány héten belül megszüntethetők lesznek és akkor az eddigi adagok ismét vissza fognak állítani.

Debrecen város multja kötelezi a lakosságot minden tagját arra, hogy kellő megértéssel fogadja a kényszerhelyzet következtében szükségessé vált ezen intézkedéseket, amelyeket az előreláthatólag rövid átmeneti idő után lehető lesz hatályon kívül helyezni.

A kenyér és lisztadagoknak ez újabb leosztása a lakosságot, de különösen a munkásságot súlyosan érinti. A munkásság kioldottsággal kereste föl *Wesprény* Zoltán főispánt, hogy járjon közbe a közlemezési miniszternél, hogy a rendes adagokat ismét visszakapják. A főispán kijelentette, hogy a kérést készséggel teljesíti s közbenjár az illetékes helyen.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

KEDD: *Románc*, színmű.

SZERDA: *Románc*.

CSÜTÖRTÖK: *Burián Károly cs. kamaranékes hangversenye*.

PÉNTEK: *Dolovai nábob leánya*.

SZOMBAT: Délután: *A szerető, este Durand és Durand*, vígjáték.

VASÁRNAP: Délután: *Az ezred apja, este Náni*, népszínmű.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

KEDD: *Tavaszi szerelem*. Bérletszűnet.

SZERDA: *Tavaszi szerelem*. Bérletszűnet.

CSÜTÖRTÖK: *Tavaszi szerelem*. A) bérlet

PÉNTEK: *Tavaszi szerelem*. B) bérlet

SZOMBAT: Délután: *Huncut kéményseprő*,

gyermekelőadás. Este: *Tavaszi szerelem*. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *Csárdáskirályné*, este

*Tavaszi szerelem*.

### Tavaszi szerelem

— A Csokonai-színház bemutatója —

A Csokonai-színház egy Schubert-muzsikájú operettet mutatott be ma-este: a *Tavaszi szerelem* című operettet, amelyet Bertl állított össze.

A darab meséje rövid kis szerelmi történet. Fridoli diák és az udvari mézeskolácsos hájos leánya, Elsulla, szerelmesek egymásba. Persze, a leányt nem akariák a diákhoz adni, hanem Schmiedlein tanár urhoz, akit viszont Boromea kisasszony akar megkaparítani. — Már az esküvő előtt állanak Elsulla és a tanár ur, amikor beavatkozik a dologba az öreg betlehemes, aki régi, elbujdosott szerelmese Elsulla nagymamájának. A két öreg egymásra ismer, régl szerelmük emlékének boldogságában egymáshoz segítik a két szerelmes fiatal szívet. A tanár urat pedig megkapja Boromea kisasszony, aki a kútból menti meg és huzza föl szerelmését.

A hájos, lírikus muzsika most is nagy hatást ért el és a közönség szívesen hallgatta a kedves, szép melódiákat, amelyek olyan kitűnő interpretációban jutottak a közönséghez, mint *Babits* Vilma (Elsulla) művészi éneke és gyönyörű hangja. Különösen a második felvonásbeli énekszámában ragyogott énektudása. — Fridolin diák fiús szerepében *Horváth* Nusi volt igen kedves s aratott nagy és szép sikert. Nagy sikere volt *Fenyő* Ilonának is, aki egy fiatal leány komikus szerepét játszotta meg nagyon jól. *Horváth* Kálmán, *Hegedűs* Ferenc és *Várnay* László nyújtottak még kitűnő alakítást. *Békelyné* *Egyed* Lenke, *Kassay* Károly kisebb szerepekben egészítették ki jó játékkal az együttest. A zenekart *Kardosny* Ist-

ván dirigálta, a Schubert-dalok minden szépségére gondosan vigyázva s azokat kiemeelve.

(pd.)

### Románc

— A Vigszínház bemutatója —

Egy nagyon kedves, színes, szép, melegséggel teli darabot — igazi románcot — mutatott be ma este a Vigszínház: Edward Sheldon „Románc” című színdarabját. Egy öreg amerikai protestáns püspök, akitől unokája beleegyezését kéri egy színésznővel való házasságához, elbeszéli életének legnagyobb, legvilhárósbab szenvedélyét: szerelmét egy énekesnő iránt, akinek emlékét elhozta a későbbi aggkorba is: egy fehér zsebkendőt és egy szál fehér orgonát. Az öreg püspök megkezd az elbeszélést, a szín változik és az öreg ur, mint fiatal lelkész, leéli az elbeszélést, a végén mint rheumás aggastyánt látjuk ismét hatalmas karosszékében. Az unoka, aki keserűen mondta előbb, hogy az ő nagy szerelmét nem érti meg a nagyapa, hódolattal és bünbánóan hallgatja a mese végét. Sohasem lehet tudni, hogy kinél-kinél micsoda nagy, viharos események, nagy szenvedelmes szerelmek, vagy szenvedések emlékeit rejtik az öregség árca.

A darabot ketten viszik. Tom Armstrong, az öreg püspök és később fiatal lelkész és Rita Cavallini, az énekesnő. Armstrong szerepében *Thuróczy* Gyula mint öreg ember és mint fiatal szerelmes, kitűnő alakítást nyújtott. Ez az intelligens, kiváló színész finoman kidolgozott és mégis mesterkéletlen alakot mutatott be. Nagyszerű játékaért neki is és *Th. Simkó* Gizinek is nagy sikere volt. *Simkó* Gizit ma játékát ismét egyike volt művészi értéke bizonyosságainak. Az előjátékban *Borosnyay* Kató volt nagyon kedves. Jók voltak *László* Gyula, *K. Szűcs* Irén, *Szakács* Árpád. A darabot *Kovács* Imre ügyesen, izlésesen, ötletesen rendezte.

(—ö.)

**Tavaszi szerelem.** (A színházi iroda jelentése.) Ma, kedden és holnap, szerdán bérletszűnetben, esütörtökön A), pénteken B) és szombaton C) bérletben a *Tavaszi szerelem* operett kerül színre, melyet a fővárosi lapok nyomán előnyösen ismer a közönség. A tegnapi bemutató nagy sikere után itélve, az operett sok felt házat fog vonzani.

**Románc.** (A színházi iroda jelentése.) Ma és holnap a *Románc* színmű kerül színre a Vigszínházban.

**Burián Wagner-estélye.** (A színházi iroda jelentése.) A szezon legkimagaslóbb estéje lesz esütörtökön a Vigszínházban *Burián* Károly cs. kamaranékes Wagner-estélye, mely iránt természetesen rendkívül nagy az érdeklődés. Jegyek előre válthatók.

**Musil Clara.** Az Apollo egyik leggyönyörűbb hangversenyét rendezte pénteken, e hó 25-én, mikor ezt a tüneményes hangú, briliáns énektudású művésznőt lépteti fel. A műsora magában foglalja a legszebb hangverseny-énekszámokat, melyeket a művésznő csodaszépen ad elő. Jegyelővétel már most az Apollo pénztáránál.

**Jókai Mór regényének „A szerelem boldogjai”-nak második része** van ma, kedden, az Uránia műsorán. Jegyelővétel reggel 10 órától.

**Az impresszárió** című rejtélyes bűnügyi történet kerül ma az Apollo műsorára. — Ahhoz, hogy a siker garanciáit felsoroljuk, nem kell egyéb, mint azt megemlíteni, hogy a film főszerepét *Winteri* látja. *Winteri* népszerűsége népszerűséget szerez e gyönyörű filmnek is. — A kitűnő filmben egymást követik a meglepetésszerű jelenetek. Technikailag elsőrangban van megcsinálva a gondolatfényképezés izgalmas jelenete és a varázsvesszővel való nyomozás. — Jegyelővétel.

**Thuróczy Gyula: Piros szegű,** Heltay Jenő, *Babits* Vilma stb. kedves, derűs írásai, rendkívül élvezetes olvasmányok a Színházi Figaro új számában. Kacagatóan érdekes Várnay tréfája: Hány éves *Babits* Vilma?

## Vége a nagy sztrájkoknak

### Wekerle megnyugtatta a munkásságot

Az ország munkássága, kivéve a közlemezési munkásait: a vasuti, a világítási, a vízszolgáltatási és élemezési munkásokat, szombaton délelben sztrájkba lépett. A sztrákolók követelték a választójogot, az annexió és kárpótlás nélküli béke gyors megkötését és végül az élemezés javítását.

Az országos szociáldemokrata párt vezetősége vasárnap délután két órakor megjelent *Wekerle* Sándor miniszterelnöknel és átnyújtotta neki a párt követeléseit tartalmazó beadványt.

*Wekerle* Sándor miniszterelnök kijelentette a munkásoknak, hogy a magyar kormány *Czernin* külügyminiszter ismeretes bekenyilatkozatának alapján áll. A magyar kormány — úgy mond — *Czernin* gróf bekeppolitikáját, amelynek megvalósulása királyunknak is legfőbb óhaja, a maga alkotmányos befolyásának teljes erejével támogatja. *Czernin* gróf, aki legelőször hangoztatta az annexió és kárpótlás nélküli béke eszméjét, Brest-Litovskból azt sürgönyözte nekünk, hogy alapos remény van arra, hogy a béke úgy Oroszországgal, mint *Ukránia*val ezen az alapon létre is jön, de egyúttal figyelmeztetett minket arra, hogy az oly események, mint az ausztriai tömegsztrájk, komolyan veszélyeztetik a béketárgyalásokat.

A választójog kérdésében a kormány változatlanul állja, hogy az általános választójogról szóló törvényjavaslatot minden más kérdést mellőzve le kell tárgyalni és törvénybe iktatni. A kormány a javaslat bizottsági tárgyalását mielőbb, legkésőbb február hó első felében kívánja megkezdeni. Ha ehhez a képviselőházban többséget el nem nyernénk, kénytelenek volnánk a választók döntéséhez fordulni.

A közlemezés kérdésében a kormány minden rendelkezésre álló eszközzel oda kíván hatni, hogy a háború által okozott súlyos viszonyok megjavulnak és kész a legerélyesebb intézkedésekre.

A kormány felelőssége teljes tudatában komolyan arra hívja fel a munkásokat, hogy térjenek vissza a munkához, mert az abnormális viszonyok folytatódása csak árthat a béke és a választójog ügyének, amelyet a kormány teljes erejével szolgálni kíván.

*Garbai* Sándor, a küldöttség elnöke, köszönettel tudomásul vette a miniszterelnök válaszát. Remélik, hogy a kapott megnyugtató válasz alapján a munkások megkezdik a munkát.

A kormányelnök kijelentéseinek hatása alatt, a pártvezetőség felhívására, a munkásság ma délután az egész országban ismét megkezdte a munkát.

*Debrecenben* a déli órákban röpcédulákon hívta fel a munkások végrehajtó bizottsága a munkásokat, hogy a déli szűnet elmúltával ismét álljanak munkába, ami meg is történt.

*Bécsből* táviratozzák, hogy az ausztriai munkások sztrájkja is véget ért s a sztrákolók ma reggel munkába állottak.

— A Polgári étkező heti étlapja január 22-től 26-ig:

K e d d: Savanyuleves, juhhus, juhhusos kása, ökörszem.

S z e r d a: Gerstlileves, marhahus, tarhonya, vöröshagymamártás, hájastészta.

C s ü t ö r t ö k: Krumplileves, töltött káposzta, mákostekeres.

P é n t e k: Grizleves, kolbász, bab, szalagtészta.

S z o m b a t: Husleves májgaluskával, marhahus, krumpligarníring paradicsommártással, lekvároslaska.

## HIREK

**Wekerle a királynál.** Budapesti tudósítónk jelenti: A király szombaton délután 2 óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta Wekerle Sándor miniszterelnököt. A király kegyesen fogadta a miniszterelnök részletes jelentését, amelynek megfelelően Wekerle még a héten megteszi előterjesztéseit.

Beavatott helyen úgy ítélik meg a helyzetet, hogy a Wekerle-kormány tárgyi nehézségei tulajdonképpen eloszlottak, a hét folyamán véglegesen tisztázódik a helyzet és megtörténik a kormány rekonstrukciója. — Egészen bizonyos, hogy Popovics Sándor pénzügyminiszterre fogják kinevezni, közéletvezető miniszternek Windischgrätz Lajos herceget emlegetik, aki tegnap külön kihallgatáson volt a királynál.

**Vér és kenyér.** (Kovács Gábor dr. előadása.) Ma este folytatta Kovács Gábor dr. egyetemi tanár a Szabad Iskolában két héttel ezelőtt **Vér és kenyér** címen megkezdett előadását. Az előadó arra a megállapításra utalt mindjárt előadása elején, hogy az állam népességbefogadó képessége esakis akkor van meg, ha ehhez megfelelő gazdaságpolitikai alépitményt adtak. Az ország gazdasági állapotát legjobban visszautkrözi a birtokmegosztás képe. Ha a birtokmegosztás egyenlőtlen, ebben az esetben, mint nálunk is tapasztalhattuk, a népsűrűség arányszáma csökkenni fog és egy jelentékeny százaléka a népnek kénytelen lesz új hazába vándorolni. Az ezt megakadályozni kívánó szabályok, jutalmak, családi pótlékok mind félrendsabály hatásúak teszik. Egyedül tehát attól függ a népesség szaporodása, az ország gazdasági szintjének emelése, vajjon a hazai föld el bírja-e a népet tartani vagy sem. Ezért szükséges a földtermelés, amely a gazdasági technika javítása, a gazdasági szakismeretek terjesztése révén érhető el, hogy így meglegyen az átmenet az extenzív gazdálkodásról az intenzív gazdálkodásra. — De szükséges az ellentétek eltüntetése a birtokmegosztás tekintetében, hogy ne legyen a magyar nép továbbra is a földtől mintegy felemelt Antheus megfosztva. Meg kell tehát szüntetni a nagyterjedelmű kötött birtokoknak, hitbizományoknak, amelyek 2 és egynegyed millió holdnyi területéhez hazánkban hozzáférti nem lehet. A jövő szempontjából tehát egy egészséges, minden részében előrelátó birtokpolitika megoldása, ennek nyomán munkaalkalmak teremtése a legfontosabb kérdés, csak ez biztosíthatja a magyar vér erejét és a kenyér megszerzését a magyar földön.

Az okszerü következtetések láncolatán nyugvó tartalmas előadás után a hallgató közönség lelkesen tapsolta Kovács professzort. (Ib.)

Kedden, január hó 22-én, este 6 órakor az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca I. c. II. em.) Lang Nándor dr. egyetemi tanár, az archeologia és művészettörténelmi európai hírű művelője tart előadást vetített képekkel. Beléptidő 20 fillér.

**Öngyilkos báró.** Budapesti tudósítónk jelenti: Horváth Ferenc báró 49 éves huszárihadnagy, szabolcsmegyei földbirtokos, péntekről szombatra virradó éjjel édesanyjának, báró Horváth Gidánénak Damjanich-utca 56. sz. lakásán felakasztotta magát és meghalt. — A báró idegbaja miatt lett öngyilkos.

**Koszorúmegváltás.** Boldogh István ur elhunya alkalmából Frank Sándor ur és neje 20 koronát, Frank Izidor ur és neje 30 koronát juttattak hozzám koszorúmegváltás címén a hadiárvák, özvegyek és rokkantak javára. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítását. Polgármester.

Bozzay Pál elhalálása alkalmából Molnár Ferenc ur koszorúmegváltás címén 50 koronát, dr. Tóth Emil tanácsnok ur 20 koronát,

dr. Legányi Gyula ur és neje 30 koronát juttattak kezemhez a hadiárvák segélyezésére. Ezen kegyes adományért fogadják hálás köszönetemet. Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök.

**Az üzletek gázfogyasztásának korlátozása.** Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lap egyik legközelebbi száma kormányrendeletet fog közölni, amely az üzletek és iparüzemek hvi gáz- és villamosáramfogyasztását az 1917. év megfelelő időszakaiban fogyasztott mennyisége 80 százaléka alá csökkenti. A korlátozások alól csak az állami és hatósági hivatalok, intézmények, a vasutak, stb., továbbá olyan kisebb háztartások vannak kivéve, amelyek évente 500 köbméternél vagy 2500 hektowatt óránál kevesebb áramot fogyasztanak. Aki a rendelet intézkedéseit megszegi vagy kijátsza, kihágást követ el és a túlfogyasztás után járó illeték öt-tízszerezésével, visszaesés esetén 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

**A tej ára.** A polgármester a tej maximális árát a következőkben állapította meg: Termelő és másfelől a tejkereskedő, tejszövetkezet, feldolgozó telep, vagy teigyűjtő állomás közötti viszonylatban a feladó állomás 80 fillér; — tejkereskedő, tejszövetkezet, feldolgozó telep, teigyűjtő állomás és fogyasztók közötti viszonylatban: a) kanna tej nagybani eladásánál, zárt kannákban való szállítás mellett 94 fillér; b) ugyanaz kicsinyben, nyílt edényből kimérve 1 korona 02 fillér; c) palacktejt kicsinyben 1 korona 12 fillér.

**Eladó a Hadházi-úton, a Nagyerdő alatt, villamosmegállóhoz közel, 30,000 négyszögöl, házhelyeknek alkalmas telek, ebből cca 4000 négyszögöl szőlő. Értekezhetni Békés Lajosnál, Ferenc József-ut 46.**

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

**OSAK**  
**RÁDIUM**  
**SÓBORSZESZT**  
használjunk test- és egészség-  
ápolásra.

|                |        |
|----------------|--------|
| Nagy üveg ára  | K 12.- |
| Közép üveg ára | K 6.30 |
| Kis üveg ára   | K 2.20 |

Gyártja: A Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok  
Szeszfinomító Részvénytársasága  
:: Nagykanizsán. ::

**Faeladási hirdetemény.**

Monostorpályi, Biharmegye vasutállomástól 3 kilométerre, sík homoktalajon, Dr. Gorove László tulajdonát képező erdejében circa 65 kat. hold 15—18 éves tiszta cserhántásra alkalmas erdőrészt faállománya kerül eladásra kat. holdanként 1080 koronára becsülve. Ajánlatok **Bokor István** urad. főintéző címére február hó 20 ig vétnelnek figyelembe.



**Talpvédőimnek**

viselése (jótállás mellett, valódi bőrből)  
biztosítékot nyújt tartós megtartására az Ön lábballójának.  
megtakarítja az új talpalást és megvéd a nedvesség ellen.  
Eladás esakis viszonteladók részére nagybani árákért **Sohlenschoenerverttrieb Braunstein, Wien, 1. Bezirk, Grisehengasse No. 7. Abt. 13's cég által.**  
Legkevesebb küldés egy postacsomag, minden nagyságból válogatva. — Képviselek felvételnek

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49, a főpostával szemben.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszerű felkutatása tíz szög 1 korona 80 fillér. Minden további szög 18 fillér. A vasárnapl szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szög 20 fillér.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesztek. — Meghívásra hazakhozis elmegek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Keresek**  
azonnalra vagy legkésőbb június 1-ére 3—4 szobás modernbb urilakást, megfelelő mellék-helyiségekkel. Cím a kiadóhivatalban.

**Eladó vagy hasznbérbe azonnal kiadó:**  
Katz-telepen, Sámsoni kőut mentén nagy új ház, több rendbeli boltot, koresmát és 4—5 szobát foglal magában, 3000 négyszögöl területű földdel és egyéb melléképületekkel. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17.

**Irgégyet**  
legjobban javít Keszler, első debreceni műszerezés Széchenyi-ut. 1.

**Egy pár**  
férfi cipő és egy pár harctéri csizma eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetűg eladó. Blkaberház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

**Akinek**  
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bkaberház 3.

**Csúz, hőszvény**  
ellen legbiztosabb hatású szer a **Királybalzsam**, 1 üveg 5 korona. Készíti **GRÖSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerész, Arany egyszarvu gyógyszerlár, Kossuth utca, színház mellett.

**Összefoglaló tankönyv.**  
A középiskola négy alsó osztályának tananyaga. Rövid és könnyen érthető. Nélkülözhetetlen rendes- és magántanulóknak, műveltség-törkövőknek. Két kötet ára 25.— K. és 1 K postaköltség. Megrendelhető a **Zsoldos Tanintézetnél**  
Budapest, VII., Dohány-utca 84.  
Telefon 32—40.

**A világitási rendelet**  
határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis **TUNGSRAM-félwattos** lámpákkal lehet betartani.  
Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású **Tungsrاملámpákat.**

**Szivarkahüvely (Antinikotín).**  
**Szivarkapapir** minden faj, szalag alatt és könyvecskékben.  
**Tábori levelezőlap, tábori levélpapír.**  
Alacsony bevezetési ár.  
Küldés csak utánvéttel. Prébarendelés ajánlatos.  
**„Mary Mill“ Wien, XV.,**  
Schweglerstrasse 47—49.

**Viszketegség, sömör, rüh**  
leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti **„BARNÁ ZSIR“**. Nincs szaga, nem piszkol. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch-félt kérjünk. Próbategely K 2.30, nagy tegely K 4.—, családi tegely K 11.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fiesch E.** „Korona“ gyógytára, Győr.